

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» Φ ГБОУ ВО «ИГУ»

Кафедра экономики и торговой политики

Директор МИЭЛ О.В. Архипкин

ТВЕРЖДАЮ:

«16» апреля 2025 г.

Рабочая программа дисциплины

Наименование дисциплины Б1.В.06 Международные экономические

отношения

Направление подготовки 38.03.06 Торговое дело

Профиль подготовки Расчетно-экономический

Квалификация выпускника – бакалавр

Форма обучения очная с применением электронного обучения,

дистанционных образовательных технологий

Согласовано с УМК МИЭЛ ИГУ:

Рекомендовано кафедрой:

Протокол № 3 от «19» марта 2025 г.

Протокол № 5 от «18» марта 2025 г.

Председатель Ям Е. В. Крайнова

Зав. кафедрой О. В. Архипкин

Содержание

	стр
I. Цели и задачи дисциплины	3
II.Место дисциплины в структуре ОПОП	3
III. Требования к результатам освоения дисциплины	3
IV.Содержание и структура дисциплины	4
4.1 Содержание дисциплины, структурированное по темам, с указанием	
видов учебных занятий и отведенного на них количества академических часов	4
4.2 План внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся по дисциплине	6
4.3 Содержание учебного материала	7
4.3.1 Перечень семинарских, практических занятий и лабораторных работ	10
4.3.2. Перечень тем (вопросов), выносимых на самостоятельное изучение	
в рамках самостоятельной работы студентов	11
4.4. Методические указания по организации самостоятельной работы студентов	11
4.5. Примерная тематика курсовых работ (проектов)	12
V. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	13
а) перечень литературы	13
б) базы данных, поисково-справочные и информационные системы	13
VI. Материально-техническое обеспечение дисциплины	14
6.1. Учебно-лабораторное оборудование	14
6.2. Программное обеспечение	15
6.3. Технические и электронные средства обучения	16
VII. Образовательные технологии	16
VIII. Оценочные материалы для текущего контроля и промежуточной аттестации	17

І. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ

Цель дисциплины – изучение характера мирохозяйственных связей, а также анализ экономических закономерностей на международном уровне.

Задачи изучения дисциплины:

- содействовать развитию у студентов навыков анализа экономических процессов на макроуровне, необходимых для последующей профессиональной деятельности;
- научить самостоятельно работать с экономической литературой, систематизировать и обобщать информацию, статистические данные, содержащиеся в справочной, научной литературе, специализированной периодической печати.

II. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП ВО

Дисциплина **Б1.В.06 Международные экономические отношения** является одной из дисциплин в образовательной программе по направлению 38.03.06 Торговое дело. Информационно-методологический компонент дисциплины предполагает теоретические знания студента об организации, структуре и функционировании системы международных экономических отношений. Изучается на 3 курсе в 5 семестре в блоке профессиональных дисциплин, формируемом участниками образовательных отношений. Материал курса может использоваться в дисциплине: «Международная торговля».

ІІІ. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Процесс изучения дисциплины **Б1.В.06 Международные экономические отношения** направлен на формирование следующих компетенций:

- способностью выполнять расчет и анализ экономических показателей результатов деятельности торговой организации (ПК-2).

Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с индикаторами достижения компетенций

Компетенция	Индикаторы	Результаты обучения
	компетенций	· ·
ПК-2	<i>ИДК</i> _{ПК2.1}	Знать: теоретические основы и закономерности
способен	Осуществляет	функционирования мировой экономики.
выполнять	расчет	Уметь: использовать аналитический инструментарий
расчет и	экономических	для оптимизации внешнеэкономической деятельности
анализ	показателей	торгового предприятия.
экономических	результатов	Владеть: методиками анализа экономических
показателей	деятельности	показателей деятельности внешнеторговой
результатов	торговой	организации.
деятельности	организации	
торговой		
организации		
	ИДК _{ПК 2.1}	Знать: методы анализа, оценки, прогнозирования
	Проводит	хозяйственной деятельности торговой организации.
	экономический	Уметь: определять качественные и количественные
	анализ	характеристики функционирования и направления
	хозяйственной	повышения их эффективности.
	деятельности	Владеть: инструментами экономического анализа
	торговой	хозяйственной и финансово-экономической
	организации	деятельности торгового предприятия.

IV.СОДЕРЖАНИЕ И СТРУКТУРА ДИСЦИПЛИНЫ

Объем дисциплины составляет 5 зачетных единиц, 180 часов, в том числе 1,25 зачетная единица, 45 часов на экзамен. Из них 34 часа – практическая подготовка.

Форма промежуточной аттестации: экзамен

4.1 Содержание дисциплины, структурированное по темам, с указанием видов учебных занятий и отведенного на них количества академических часов

№ п/н	Тема	Семестр	Всего часов	Из них практическая подготовка обучающихся	Семинар/ Практическое, лабораторное занятие/ Семостоятельная работа преподавателя с обучающимися Семинар/ Практическое, лабораторное занятие/ Семостоятельная работа, в том числе, в неаудинторная сомостоятельная работа, в том числе, практическое занятие/		Форма текущего контроля успеваемости/ Форма промежуточно й аттестации (по семестрам)		
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1	РАЗДЕЛ 1. СУЩНОСТЬ И СТРУКТУРА МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА								
2	Тема 1. Мировое хозяйство и международные экономические отношения	5	12	2	2	2		8	Опрос, тест
3	Тема 2. Особенности мирового размещения ресурсов. Природно- ресурсный потенциал мировой экономики	5	12	2	2	2		8	Опрос, тест
4	Тема 3.Отраслевая структура мирового хозяйства	5	12	2	2	2		8	Опрос, тест
5	РАЗДЕЛ 2. ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ								

6	Тема 4. Международная торговля	5	19	6	6	6	7	Опрос, тест
7	Тема 5. Международное движение капитала	5	14	4	4	4	6	Опрос, тест
8	Тема 6. Международная миграция рабочей силы	5	14	4	4	4	6	Опрос, тест
9	Тема 7. Международные валютные отношения.	5	14	4	4	4	6	
10	РАЗДЕЛ 3. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ И							
	НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ							
	СОВРЕМЕННОГО МИРА							
11	Тема 8. Интеграционные процессы в мировом хозяйстве.	5	10	2	2	2	6	Опрос, тест
12	Тема 9.Система международных экономических организаций.	5	10	2	2	2	6	Опрос, тест
13	Тема 10. Регионы в современном мировом хозяйстве.	5	18	6	6	6	6	Опрос, тест
	Итого часов		135	34	34	34	67	экзамен

4.2 План внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

	дисциплине					
C		Самостоятельная	работа обуча	ющихся		Учебно-
Семестр	Название раздела, темы	Вид самостоятельной работы	Сроки выполнения	Затраты времени (час.)	Оценочное средство	методическое обеспечение самостоятельной работы
5	РАЗДЕЛ 1. СУЩНОСТЬ					•
	И СТРУКТУРА МИРОВОГО					
	ХОЗЯЙСТВА					
5	Тема 1. Мировое хозяйство и международные экономические отношения	реферат	сентябрь	8	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (1, 2, 5)
5	Тема 2. Особенности мирового размещения ресурсов. Природноресурсный потенциал мировой экономики	реферат	сентябрь	8	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (1, 2, 4)
5	Тема 3.Отраслевая структура мирового хозяйства	реферат	сентябрь	8	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (3, 4)
	РАЗДЕЛ 2. ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ					
5	Тема 4. Международная торговля	реферат	октябрь	7	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (2, 5)
5	Тема 5. Международное движение капитала	реферат	октябрь	6	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (1, 2, 4)
5	Тема 6. Международная миграция рабочей силы	реферат	октябрь	6	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (2, 5)

		Самостоятельная р	работа обуча	ющихся		Учебно-
Семестр	Название раздела, темы	Вид самостоятельной работы	Сроки выполнения	Затраты времени (час.)	Оценочное средство	методическое обеспечение самостоятельной работы
5	Тема 7. Международные валютные отношения.	реферат	октябрь	6	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (2, 5)
5	РАЗДЕЛ 3. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ И НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ СОВРЕМЕННОГО МИРА					
5	Тема 8. Интеграционные процессы в мировом хозяйстве.	реферат	декабрь	6	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (2, 5)
5	Тема 9.Система международных экономических организаций.	эссе	декабрь	6	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (4, 5)
5	Тема 10. Регионы в современном мировом хозяйстве.	эссе	декабрь	6	Собеседование тест	Основная литература (1,2,3) Дополнительная литература (2, 5)
Оби (час	ций объем самостоятельн :)	ой работы по д	исциплине	67		

4.3 Содержание учебного материала

РАЗДЕЛ 1. СУЩНОСТЬ И СТРУКТУРА МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА

Тема 1. Мировое хозяйство и международные экономические отношения

Понятие и сущность мирового хозяйства и международных экономических отношений. Факторы, определяющие развитие мирового хозяйства и международных экономических отношений. Краткая история становления мирового хозяйства. Этапы развития современного мирового хозяйства. Характеристика этапов. Субъекты мирового хозяйства. Три группы стран: развитые, развивающиеся и с переходной экономикой. Критерии для такого выделения: уровень экономического развития, социальная структура экономики, тип экономического роста, уровень и характер внешнеэкономических связей. Международное разделение труда. Естественная и социально- экономическая основы МРТ. Основные типы МРТ: общее, частное, единичное. Международная специализация

производства. Производственная и территориальная специализация. Основные формы проявления международной специализации производства. Сектора мировой экономики: первичный, вторичный и третичный, их характеристика.

Тема 2. Особенности мирового размещения ресурсов. Природно-ресурсный потенциал мировой экономики

Мировые ресурсы минерального сырья. Мировые ресурсы топлива и гидроэнергии. Земельные ресурсы мира. Водные ресурсы мира. Мировые лесные ресурсы. Распределение ресурсов между странами. Роль природных ресурсов в мировой торговле.

Тема 3.Отраслевая структура мирового хозяйства

Основные сдвиги в отраслевой структуре мировой экономики в последние десятилетия. АПК мира. ТЭК мира. Химико-лесной и металлургический комплексы.

Гражданское машиностроение мира. ВПК мира. Легкая промышленность мира. Транспорт и связь в мире. Другие отрасли сферы услуг.

РАЗДЕЛ II. ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Тема 4. Международная торговля

Сущность международной торговли. Основные показатели раз- вития международной и внешней торговли. Торговый баланс. Место России в системе международной торговли. Теории международной торговли Внешнеторговая политика: либерализм, протекционизм, автаркия. Рынок промышленных товаров. Рынок сырья и с/х продукции. Рынок услуг. Формы и методы организации международной торговли. Базисные условия контракта. «Инкотермс». Международное регулирование внешней торговли. Тарифные и нетарифные методы регулирования. Внешняя торговля России и ее место в международной торговли.

Тема 5. Международное движение капитала

Сущность и формы международного движения капитала. При- чины перемещения капитала. Ссудный и предпринимательский капитал. Классификация инвестиций: прямые, портфельные и прочие. Мировой рынок капиталов. Понятие. Сущность. Составные части мирового рынка ссудных капиталов: мировой денежный рынок и мировой рынок капиталов. Еврорынок. Евродоллары. Основные участники. Международный кредит. Сущность. Основные функции и формы международного кредита. Платежный баланс государства и принципы его построения. Основные статьи платежного баланса.

Тема 6. Международная миграция рабочей силы

Сущность и причины международной миграции рабочей силы. Основные формы миграции рабочей силы. Направления миграционных потоков. Мировые рынки рабочей силы: Северная Америка, Европа, Страны Персидского залива, Россия Характеристика положительных и отрицательных последствий миграции рабочей силы как для страны эмиграции, так и для страны иммиграции. Роль государств и международных организаций в миграционных процессах.

Тема 7. Международные валютные отношения.

Мировая валютная система. Ее сущность. Валютный механизм. Валютные отношения. Основные понятия: валюта, валютный курс, валютные паритеты, конвертируемость валюты, валютные рынки, валютные биржи. Становление и развитие мировой валютной системы: золотой стандарт, Бреттон-Вудская валютная система, Ямайская валютная система. Характеристика каждого из этапов развития МВС. Факторы, влияющие на валютные курсы в рамках ямайской валютной системы. Перспективы развития мировой валютной системы.

РАЗДЕЛ Ш. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ И НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ СОВРЕМЕННОГО МИРА

Тема 8. Интеграционные процессы в мировом хозяйстве.

Сущность международной экономической интеграции. Формы: зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический и валютный союз, политический союз. Глобализация как форма мировой интеграции. Критерии успешности развития интеграции. Развитие интеграционных процессов в Западной Европе: ЕОУС, ЕС, ЕАСТ, ЕЭП. Североамериканское соглашение о свободной торговле (НАФТА). Ассоциация Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС). Интеграционные процессы в Латинской Америке (ЛАИ, Кариком, Меркосур). Интеграционные процессы в Азии (АСЕАН, СААРК) и Африке (ЭКОВАС, ЮДЕАК).

Тема 9.Система международных экономических организаций.

Формирование и развитие системы международных экономических организаций. Экономические организации системы ООН: ЭКОВАС, ФАО, ПРООН, ЮНИДО, МАГАТЭ. Международные финансовые организации: МВФ, группа мирового банка: МБРР, МАР, МФК, МАГИ, МЦУИС. Основные цели и задачи МВФ. Кредитная политика МВФ. Страны-получатели средств МВФ. Механизмы выделения кредитов в рамках МВФ. МБРР, характерные черты деятельности. Отличие целевого предназначения кредитов МБРР от кредитов МВФ Международные организации, регулирующие международную торговлю: ГАТТ, ВТО, ЮНКТАД. Вступление России в ВТО: положительные и отрицательные последствия.

Тема 10. Регионы в современном мировом хозяйстве.

Северная Америка. Роль США и Канады, их взаимоотношения. США – лидер в мировой экономике. Основные показатели экономического развития США. Особая роль США в формировании мирового хозяйственного комплекса. Канада – богатейшая страна североамериканского континента, один из лидеров промышленной зоны мирового хозяйства. Основные экономические показатели развития страны. Мексика. Основные черты социально-экономического развития. Зависимость мексиканской экономики от внешних факторов. Западная Европа. Ее место в мировом хозяйстве. Основные черты западноевропейской экономики. Крупные и малые страны Западной Европы. Роль ФРГ, Франции, Великобритании и Италии в западноевропейском хозяйственном комплексе. Малые страны Западной Европы. Различные подгруппы малых стран и их роль в западноевропейской экономике. Азия. Возрастание роли азиатского региона в современном мире. Неоднородность экономического и социального развития стран региона. Значительные людские и природные ресурсы. Преобладание сельского хозяйства и горнодобывающей промышленности в хозяйстве большинства стран данного региона. Преодоление феодальных отношений. Становление капиталистических производственных отношений. Япония – вторая экономическая держава в мире. Основные показатели экономического развития Японии. Специфика японской модели сбалансированного роста. Соотношение малого, среднего и крупного бизнеса в экономике. Китай. Основные социально-экономического развития страны. Переходный показатели современной экономики Китая. Специфика китайского варианта системных реформ. Постепенность – наиболее характерная черта китайских системных экономических Индия. Основные экономические показатели. Превращение индустриальное государство с преобладанием отраслей тяжелой промышленности. Значение сельского хозяйства для индийской экономики. Новые индустриальные страны: Республика Корея, Гонконг, Тайвань, Сингапур, Таиланд, Малайзия, Филиппины, Индонезия. Модели развития Турции, Ирана и арабских стран Персидского залива. Страны ОПЕК. Африка. Основные показатели экономического и социального развития.

Богатые полезные ископаемые. Отсталость экономики большинства африканских стран. Принадлежность 33 государств к группе HPC. Модели «структурной корректировки». Политика реформ, направление на усиление частного сектора в ведущих отраслях народного хозяйства африканских стран. Латинская Америка. Основные социально-экономические показатели развития. Роль государства в хозяйственной жизни стран Латинской Америки. Радикальные реформы по либерализации экономической политики в большинстве стран региона на рубеже 80-90-х гг. Роль Аргентины, Бразилии, Венесуэлы и Чили. Россия в мировом хозяйстве. Основные черты социально-экономической модели. Изменение роли государства в экономике. Особенности российской модели рыночной экономики. Международная специализация российской экономики.

4.3.1. Перечень семинарских, практических занятий и лабораторных работ

№	\mathcal{N}_{0}	Наименование	Трудоемкость		Оценочные	Формируемые
п/н	Раздела и	семинаров,		(час.)	средства	компетенции
	темы	практических и	Всего	Из них		(индикаторы)
		лабораторных работ	часов	практическая		
				подготовка		
1	2	3	4	5	6	7
1	1.1	Мировое хозяйство и	12	2	Тест	ИДК _{ПК2.1}
		международные				
		экономические				
		отношения				
2	1.2	Особенности	12	2	Тест	ИДК _{ПК2.2}
		мирового размещения				
		ресурсов. Природно-				
		ресурсный потенциал				
		мировой экономики				
3	1.3	Отраслевая структура	12	2	Тест	ИДК _{ПК2.1}
		мирового хозяйства				
4	2.4	Международная	19	6	Тест	ИДК _{ПК2.1}
		торговля				
5	2.5	Международное	14	4	Тест	ИДК _{ПК2.2}
		движение капитала				
6	2.6	Международная	14	4	Тест	ИДК _{ПК2.1}
		миграция рабочей				
		силы				
7	2.7	Международные	14	4	Тест	ИДК _{ПК2.1}
		валютные отношения.				
8	3.8	Интеграционные	10	2	Тест	ИДК _{ПК2.2}
		процессы в мировом				
		хозяйстве.				
9	3.9	Система	10	2	Тест	ИДК _{ПК2.2}
		международных				
		экономических				
		организаций.				
10	3.10	Регионы в	18	6	Тест	ИДК _{ПК2.2}
		современном мировом				
		хозяйстве.				

4.3.2 Перечень тем (вопросов), выносимых на самостоятельное изучение в рамках самостоятельной работы студентов

No	Тема	Задание	Формируемая	идк
п/н	2 0	34,441110	компетенция	
1	2	3	4	5
1	Мировое хозяйство и международные экономические отношения	реферат	ПК-2	ИДК _{ПК2.1}
2	Особенности мирового размещения ресурсов. Природно-ресурсный потенциал мировой экономики	реферат	ПК-2	ИДК _{ПК2.2}
3	Отраслевая структура мирового хозяйства	реферат	ПК-2	ИДК _{ПК2.1}
4	Международная торговля	реферат	ПК-2	ИДК $_{\Pi K2.1}$
5	Международное движение капитала	реферат	ПК-2	ИДК _{ПК2.2}
6	Международная миграция рабочей силы	реферат	ПК-2	ИДК _{ПК2.1}
7	Международные валютные отношения.	реферат	ПК-2	ИДК _{ПК2.1}
8	Интеграционные процессы в мировом хозяйстве.	реферат	ПК-2	ИДК _{ПК2.2}
9	Система международных экономических организаций.	эссе	ПК-2	ИДК _{ПК2.2}
10	Регионы в современном мировом хозяйстве.	эссе	ПК-2	ИДК _{ПК2.2}

4.4. Методические указания по организации самостоятельной работы студентов

Методические указания к реферату

Тема реферата выбирается самостоятельно. После выбора темы необходимо составить план и согласовать его с преподавателем.

Структура реферата: введение, 3 главы (в каждой 2-3 параграфа), заключение, список источников.

Оформление: общий объём 20-25 страниц формата A4 (210 x 297 мм). Шрифт Times New Roman, кегель 14, через 1,5 интервала; верхнее поле -25 мм, нижнее -20 мм, левое -30 мм, правое -15 мм. Нумерация страниц производится вверху листа, по центру. Титульный лист нумерации не подлежит.

Критерии оценки реферата

критерии оценки реферата	Степень выполнения					
Критерии оценки		Xop.	Уд.	Неуд.		
Перечень и наименование разделов соответствует тематике реферата						
Содержание глав отражает основные проблемные вопросы темы						
Содержание реферата полностью раскрывает заявленную тему						
Реферат представляет собой комплексное изложение темы						
Использованные источники современны и репрезентативны						
Реферат содержит самостоятельные выводы						

Объем работы оптимален к содержанию		
Стиль изложения грамотный.		
Оформление соответствует установленным требованиям		

Методические указания к эссе

Эссе как форма научно-исследовательской работы направлена на активизацию учебно-познавательной деятельности, повышение интереса к предмету, развитие творческого начала и продуктивного, критического мышления. Это сочинение-рассуждение со свободной композицией, предполагает выражение автором своей точки зрения, личной субъективной оценки предмета рассуждения. Эссе предполагает анализ информации, его интерпретацию, построение рассуждений, сравнение фактов, подходов и альтернатив, формулировку выводов, личную оценку автора и т.п.

Структура эссе: введение, основная часть (может иметь разделы), заключение, список источников.

Оформление: общий объём 10-15 страниц формата A4 (210 х 297 мм). Шрифт Times New Roman, кегель 14, через 1,5 интервала; верхнее поле -25 мм, нижнее -20 мм, левое -30 мм, правое -15 мм. Нумерация страниц производится вверху листа, по центру. Титульный лист нумерации не подлежит.

Критерии оценки эссе

Vantanin availar	Степ	ень вы	ыполн	нения
Критерии оценки		Xop.	Уд.	Неуд.
обозначение круга научных понятий и теорий				
умение разделить эссе на смысловые части				
аргументация основных положений эссе				
сохранение логики рассуждений в развитии текста				
использование основных категорий анализа, выделение причинно-				
следственных связей				
применение аппарата сравнительных характеристик				
умение делать промежуточные и конечные выводы				
применение аппарата сравнительных характеристик				
понимание и правильное использование специальных терминов				
иллюстрация научных понятий соответствующими примерами				
способность дать субъективную оценку по исследуемой проблеме				
использованные источники современны и репрезентативны				

4.5. Примерная тематика курсовых работ (проектов) при наличии

Курсовые работы (проекты) не предусмотрены Учебным планом.

V. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

а) перечень литературы

Основная литература

- 1. Международные экономические отношения: учебное пособие для вузов / А. И. Погорлецкий, С. Ф. Сутырин, В. И. Капусткин, В. Г. Шеров-Игнатьев; под редакцией А. И. Погорлецкого, С. Ф. Сутырина. Москва: Издательство Юрайт, 2020. 164 с. Режим доступа: "ЭБС Юрайт". ISBN 978-5-9916-8101-8.
- 2. Мировая экономика и международные экономические отношения. Учебник / под ред. Поспелов В. К. М.: Инфра-М. 2018. 372 с. Режим доступа: ЭЧЗ «Библиотех». Неогранич. доступ. SBN: 978-5-16-005378-3
- 3. Шимко П. Д. Мировая экономика и международные экономические отношения. Учебник. М.: КноРус. 2020. 366 с. Режим доступа: "ЭБС Юрайт". ISBN: 5436515460

Дополнительная литература

- 1. Дерен В. И. Мировая экономика и международные экономические отношения. Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт. 2019. 588 с. Режим доступа: "ЭБС Юрайт".
- 2. Ермолаева Н. М. Мировая экономика и мировые экономические отношения. М.: Аспект Пресс. 2018. 396 с. Режим доступа: ЭЧЗ «Библиотех». Неогранич. доступ.— ISBN 978-5-9916-6564-3.
- 3.Зубенко В. В., Игнатова О. В. Мировая экономика и международные экономические отношения. Учебник и практикум. М.: Юрайт. 2017. 410 с. -- Режим доступа: "ЭБС Юрайт". ISBN: 978-5-406-06406-1
- 4. Мировая экономика и международные экономические отношения: учебное пособие. Изд. 2-е, доп. и перераб. / Е. В. Чучулина; Пермский государственный национальный исследовательский университет. Пермь, 2020. 171 с. Режим доступа: ЭЧЗ «Библиотех». Неогранич. доступ ISBN 978-5-7944-3448-4
- 5. Шимко П. Д. Мировая экономика и международные экономические отношения. Практикум. Учебно-практическое пособие. М.: КноРус. 2020. 276 с. Режим доступа: ЭЧЗ «Библиотех». Неогранич. доступ. ISBN: 978-5-222-14007-9

б) базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:

- 1) http://www.aup.ru/library/ Административно-управленческий портал (электронная библиотека деловой литературы и документов).
- 2) http://www.grandars.ru/ Энциклопедия экономиста: информации для студентов экономических специальностей, специалистов по экономике, маркетингу, банковскому делу.
- 3) <u>www.modern-econ.ru</u> сайт информации для специалистов по экономике и маркетингу.
- В системе образовательного портала ИГУ (http://educa.isu.ru/) размещены методические материалы и задания по дисциплине Б1.В.06 Международные экономические отношения.

VI.МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

6.1. Учебно-лабораторное оборудование:

Для реализации данной дисциплины используются специальные помещения:

- - учебные аудитории для лекционных и семинарских занятий, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации:
- Аудитория на 100 посадочных мест, укомплектованная специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации:
 - Wi-Fi;
 - активный микшерный пульт Yamaha + микрофон;
 - колонки 2*200Вт;
 - экран настенный ScreenMedia 180x180;
 - проектор BenQ MX661;
 - компьютер преподавателя (AMD ATHLON II x3);
 - ΠΟ Microsoft Windows, Microsoft Office Professional Plus 2010, Kaspersky Endpoint Security;
 - наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие рабочей программе дисциплины Б1.В.06 Международные экономические отношения.
- Аудитория на 80 посадочных мест, укомплектованная специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации:
 - экран настенный ScreenMedia 180x180;
 - проектор BenQ MX661;
 - компьютер преподавателя (AMD ATHLON II x3);
 - ΠΟ Microsoft Windows, Microsoft Office Professional Plus 2010, Kaspersky Endpoint Security;
 - наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие рабочей программе дисциплины Б1.В.06 Международные экономические отношения.
- - аудитории для организации самостоятельной работы:
- Аудитория на 40 посадочных мест, укомплектованная специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации:
 - интерактивная доска Panasonic UB-T880-G;
 - проектор AcerS1212;
 - ноутбук Lenovo (Intel Core2Duo);
 - маркерная доска.
 - ПО Microsoft Office Professional Plus 2010; Архиватор WinRAR; Wi-Fi.
- Аудитория на 38 посадочных мест, укомплектованная специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для предоставления информации большой аудитории:
 - Экран на штативе Screen Media Apollo,

- проектор переносной Epson EB-X24,
- ноутбук HP 255 G7 (Intel Core i5),
- ΠΟ Microsoft Windows 10 OEM, Microsoft Office Professional Plus 2010, Kaspersky Endpoint Security;
- Аудитория на 18 посадочных мест, укомплектованная специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации:
 - 18 компьютеров(AMD A8) с доступом к сети интернет;
 - 1 компьютер оператора (AMD Athlon64);
 - МФУ Canon Ir1133;
 - ПО Microsoft Windows 7; Microsoft Office Professional Plus 2010; 1С: Предприятие 8. Комплект для обучения в высших и средних учебных заведениях; Архиватор RAR WinRAR 5; Far Manager v3; Консультант Плюс: Версия Проф; Kaspersky Endpoint Security.

- помещение для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования:

- шкафы, расходные материалы,
- 6 ноутбуков,
- 4 переносных комплекта:
- Экран на штативе ScreenMedia Apollo, проектор переносной Epson EB-X24,
- ноутбук HP 255 G7 (Intel Core i5),
- ΠΟ Microsoft Windows 10 OEM, Microsoft Office Professional Plus 2010, Kaspersky Endpoint Security

6.2. Программное обеспечение:

Операционные системы:

- Microsoft Windows (версии Vista, 7, 10)
- ALT Linux
 - Пакеты офисных приложений:
- Microsoft Office (ред. Professional Plus, Standard; вер. 2007, 2010, 2013)
- LibreOffice, OpenOffice

Интернет-браузеры:

- YandexBrowser
- ATOM
- Mozilla Firefox
- Google Chrome

Прикладное ПО для работы с документами:

- Apxиватор RAR WinRAR (5.х Версия Академическая)
- Far Manager
- Adobe Reader

Средства антивирусной защиты:

• Kaspersky Endpoint Security

Онлайн сервисы:

- Видео конференц система bbb.isu.ru (система BigBlueButton)
- Образовательный портал educa.isu.ru (система LMS Moodle)
- Видеохостинг cloud.isu.ru (система NextCloud)

Прикладное ПО для работы с графическими и аудио/видео файлами:

— VLC Player Специализированное прикладное ПО

• Система Консультант-плюс

6.3. Технические и электронные средства:

Компьютеры, проекторы, позволяющие проводить на лекциях и семинарах презентации, разработанные с помощью пакета прикладных программ MS Power Point, использовать наглядные, иллюстрированные материалы.

На образовательном портале Иркутского государственного университета https://educa.isu.ru/ размещены презентации лекций и тесты для контроля знаний по всем темам дисциплины Б1.В.06 Международные экономические отношения.

VII.ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Наименование тем занятий с указанием форм/методов/технологий дистанционного, интерактивного обучения

№ п/п	Тема занятия	Вид занятия	Форма / Методы//технологии дистанционного, интерактивного обучения	Количество часов
1	2	3	4	5
1	Мировое хозяйство и международные экономические отношения	Лекция, практическое занятие	интерактивная лекция, групповая дискуссия, анализ ситуаций	4
2	Особенности мирового размещения ресурсов. Природно-ресурсный потенциал мировой экономики	Лекция, практическое занятие	интерактивная лекция, групповая дискуссия, анализ ситуаций	4
3	Отраслевая структура мирового хозяйства	Лекция, практическое занятие	интерактивная лекция, групповая дискуссия, анализ ситуаций	4
4	Международная торговля	Лекция, практическое занятие	интерактивная лекция, групповая дискуссия, анализ ситуаций	12
5	Международное движение капитала	Лекция, практическое занятие	интерактивная лекция, групповая дискуссия, анализ ситуаций	8
6	Международная миграция рабочей силы	Лекция, практическое занятие	интерактивная лекция, групповая дискуссия, анализ ситуаций	8
7	Международные валютные отношения.	Лекция, практическое занятие	интерактивная лекция, групповая дискуссия, анализ ситуаций	8
8	Интеграционные процессы в мировом хозяйстве.	Лекция, практическое занятие	интерактивная лекция, групповая дискуссия, анализ ситуаций	4
9	Система международных экономических организаций.	Лекция, практическое	интерактивная лекция, групповая дискуссия,	4

		занятие	анализ ситуаций	
10	Регионы в современном	Лекция,	интерактивная лекция,	12
	мировом хозяйстве.	практическое	групповая дискуссия,	
		занятие	анализ ситуаций	
	Итого			68

VIII.ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ

8.1. Оценочные материалы (ОМ):

- 8.1.1. Оценочные средства для входного и текущего контроля могут быть в виде тестов с закрытыми или открытыми вопросами.
- 8.1.2. . Экзамен проводится в устной форме по билетам, утвержденным на заседании кафедры и УМК.

Примерный список вопросов к экзамену

- 1. Мировое хозяйство и объективные основы его формирования.
- 2. Структура мирового хозяйства и ее изменение на современном этапе.
- 3. Закономерность развития мирового хозяйства в условиях НТР.
- 4. Мировой рынок, сущность и основные черты. Категории мирового рынка.
- 5. Национальная экономика и мировой рынок: проблемы включения и взаимодействия.
- 6. Структура мирового рынка.
- 7. Международная конкуренция в системе мирового рынка и ее формы. Конкурентоспособность экономик в мировом хозяйстве.
- 8. Классические теории международной торговли.
- 9. Современные теории международной торговли.
- 10. Международная торговля товарами и услугами в системе мирового рынка.
- 11. Современные тенденции в развитии международной торговли в условиях НТР.
- 12. Государственное регулирование внешней торговли.
- 13. Место и роль России в международной торговле.
- 14. Международное движение капитала в системе мирового хозяйства.
- 15. Международные инвестиции и их формы.
- 16. Прямые зарубежные инвестиции и их влияние на экономики доноров и реципиентов.
- 17. Государственное регулирование потоков капитала.
- 18. Мировой рынок ссудного капитала и его структура.
- 19. Причины и сущность миграции рабочей силы.
- 20. Формы миграции рабочей силы и современные тенденции её развития.
- 21. Основные центры миграции рабочей силы.
- 22. Социально-экономические последствия для стран, ввозящих и вывозящих рабочую силу.
- 23. Объективный характер развития международного обмена научно-техническими знаниями и его черты.
- 24. Форма технологического обмена.
- 25. Международный обмен лицензиями.
- 26. Международные валютные отношения и их организационные формы.
- 27. Этапы эволюции международной валютной системы и их характеристики.
- 28. Современная международная валютная система, ее принципы и особенности функционирования.

- 29. Взаимосвязь мировых и национальных валют. Механизм валютных паритетов и курсов.
- 30. Мировой валютный рынок и его субъекты. Страны ЕС и создание единой валюты (Евро).
- 31. Валютный рынок в России и его специфика. Внутренняя и внешняя конвертируемость российского рубля.
- 32. Предпосылки и сущность международной экономической интеграции.
- 33. Основные виды современных интеграционных объединений и их влияние на развитие мировой экономики.
- 34. Проблемы экономической интеграции в СНГ.
- 35. Интернационализация производства в сфере обращения. Регионализация мировой экономики.
- 36. Глобализация мировой экономики.
- 37. Транснационализация мировой экономики.
- 38. Россия в системе международных экономических отношений.
- 39. Внешняя торговля России и ее место в системе мирохозяйственных связей.
- 40. Система координации мирохозяйственных процессов и ее ступени. Место и роль международных экономических организаций в этой системе.
- 41. Международные торговые организации, их роль и значение.
- 42. Международные финансово-кредитные организации, их цели и функции.
- 43. Методы государственного регулирования платежного баланса.
- 44. Платежный баланс понятие, структура, подходы к определению переменных.
- 45. Экономическое развитие США.
- 46. Западная Европа один из трех «Центров силы».
- 47. Особенности японской экономики.
- 48. Общая характеристика развивающихся стран.
- 49. Мирохозяйственное положение новых индустриальных стран.
- 50. Экономические преобразования в постсоциалистических странах.

Разработчик:

Доцент кафедры экономики и торговой политики 🔟

А. Н. Лапшин

Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению и профилю подготовки 38.03.06 Торговое дело «Расчетно-экономический».

Программа рассмотрена на заседании кафедры экономики и торговой политики «18» марта 2025 г.

Протокол № 5

Зав. кафедрой экономики и торговой политики, профессор

О.В. Архипкин

Настоящая программа, не может быть воспроизведена ни в какой форме без предварительного письменного разрешения кафедры-разработчика программы.